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A la fin du 18ème siècle, les injustices de libertés et surtout les inégalités provoquent le mécontentement
des Français. Les idées des philosophes sur le gouvernement déclenchent la Révolution.

* : Le roi Louis XVI réunit les Etats Généraux, c’est-à-dire les représentants des trois
ordres : la noblesse, le clergé (les gens d’église) et le Tiers Etat (le peuple). Ces représentants
remettent au peuple des cahiers de doléances qui rassemblent les plaintes, les réclamations et
les vœux de chaque ordre. La noblesse défend ses privilèges ; les bourgeois qui font partie du
Tiers Etat réclament une constitution écrite ; les paysans revendiquent la suppression des
droits seigneuriaux.

* : Les représentants se retrouvent dans la salle du jeu de Paume à Versailles et font
le serment de pas se séparer avant d’avoir donné une constitution à la France.

* : Louis XVI regroupe des armées autour de Paris. Inquiets, les Parisiens
prennent d’assaut la prison de la Bastille, symbole du pouvoir royal (doc 1). La Révolution
commence et s’étend bientôt à toute la France.

L’année 1789

Retrouve les dates correspondant à ces événements
1) La prise de la Bastille : ____________________________

2) La déclaration des droits de l’homme et du citoyen : ____________________________

3) Réunion des Etats Généraux : ____________________________

4) Déplacement de la famille royale aux Tuileries : ____________________________

5) Abolition des privilèges : ____________________________

6) Serment du jeu de Paume : ____________________________

Doc 1 : La prise de la Bastille

Les
députés de la noblesse et du
clergé prennent peur et acceptent
l’abolition des privilèges.

L’assemblée
constituante vote la déclaration
des droits de l’homme et du
citoyen : c’est la fin de l’Ancien
Régime.

* LES 5 ET 6 OCTOBRE : Les
parisiens manquent de vivres et
craignent de perdre leurs
nouvelles libertés. Ils vont
chercher la famille royale à
Versailles et l’oblige à s’installer à
Paris, dans le palais des Tuileries.

La Révolution françaiseH1 La fin du 
18ème siècle
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Extrait de la déclaration des droits de l’homme et
du citoyen

Article premier :  
Les hommes naissent et demeurent libres et égaux en droits.{…} 
Article 2 :
Le but de toute association politique est la conservation des 
droits naturels et imprescriptibles de l’homme. Ces droits sont la 
liberté, la propriété, la sûreté et la résistance à l’oppression. 
Article 4 :
La liberté consiste à pouvoir faire tout ce qui ne nuit pas à 
autrui : ainsi, l’exercice des droits naturels de chaque homme 
n’a de bornes que celles qui assurent aux autres membres de 
la société la jouissance de ces mêmes droits. Ces bornes ne 
peuvent être déterminées que par la loi. 
Article 5 :
La loi n’a le droit de défendre que les actions nuisibles à la 
société. Tout ce qui n’est pas défendu par la loi ne peut être 
empêché, et nul ne peut être contraint à faire ce qu’elle 
n’ordonne pas.   

Doc 2 : La déclaration des droits de l’homme 
et du citoyen

Doc 3 : Cette caricature représente les trois ordres 
et les souffrances du paysan avant la Révolution, 

Réponds aux questions (doc 3)
1) Qui sont ces trois personnages ? 

* Celui qui porte les deux autres : _______________________

* Le 1er sur le dos : _____________________________________

* Le 2ème sur le dos (avec le chapeau) ____________________

2) Que veut faire comprendre cette caricature ? __________

______________________________________________________

______________________________________________________

Vrai ou faux. Corrige si c’est faux.
1. Dès leur naissance, tous les  hommes sont égaux

2. La sûreté et la propriété sont des droits naturels. 

3. La liberté permet tout, même de nuire à autrui.

4. Toutes les opinions religieuses sont autorisées.

5. Tout français peut écrire librement dans un journal.

6. Le gouvernement peut opprimer le peuple.

7. On ne peut pas obliger quelqu’un à faire une chose 
qui n’est pas dans la loi.

3⃣‍
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L’ASSEMBLÉE CONSTITUANTE  
(JUILLET 1789 – SEPTEMBRE 1791)

Composée de représentants du Tiers Etat, elle a aboli les
privilèges et a voté la déclaration des droits de l’homme. Elle
prépare une constitution adoptée en 1791 :
* Le roi ne gouverne plus seul et doit prêter serment au pays.
* Le pouvoir est partagé en trois : l’assemblée nationale vote
les lois, le roi et les ministres les exécutent et peuvent s’y
opposer, les juges rendent la justice.
* Les députés, les juges et les fonctionnaires sont désormais élus.
* Tous les Français paient des impôts.
Elle organise la France en 83 départements, eux-mêmes
divisés en districts, en cantons et en communes.
Les terres du Clergé sont confisquées. Les prêtres sont élus et
payés par l’Etat.
Louis XVI tente de fuir à l’étranger mais il est arrêté à
Varennes le 21 juin 1791 et ramené à Paris.

Le temps des assemblées

Indique quand ces événements se sont
passés : 

a) Création de 83 départements.        ______

b) L’assaut des Tuileries.                    ______

c) Déclaration de guerre à l’Autriche. ______

d) La misère du peuple augmente.      ______  

e) Les terres du clergé sont               ______ 
confisquées.

f) Le roi fuit et est arrêté à              ______ 
Varennes.

g) Une constitution est adoptée.        ______

h) Le roi est enfermé dans la             ______    
prison du Temple.

Doc 4 : La fuite du roi

L’ASSEMBLÉE LÉGISLATIVE 
(OCTOBRE 1791 – SEPT 1792)

Elle doit voter les lois pour compléter l’œuvre de
la constituante, mais le roi refuse les décisions
de l’Assemblée. Les difficultés s’accumulent.
La situation économique est mauvaise et en
1792, la France déclare la guerre à l’Autriche
qui soutient Louis XVI. La misère du peuple
s’accroit. Le désordre et la violence se
développent. Le 10 août 1792, les parisiens
prennent d’assaut le palais des Tuileries.
L’Assemblée vote la déchéance du roi. Il est
enfermé dans la prison du Temple.

Doc 5 : 
l’assaut 
du palais 
des 
Tuileries

Indique de quelle assemblée il s’agit.
• Elle siège du 9 juillet 1789 au 30 septembre 

1791 : ______________________

• Elle siège du 1er octobre 1791 au 21 
septembre 1792: : _____________________

4⃣‍
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LA CONVENTION : 
Le 21 septembre 1792, la nouvelle assemblée, la Convention
abolit la monarchie et proclame la République.
Mais les députés de la Convention sont divisés. Certains sont
modérés et veulent ralentir les réformes : on les appelle les
Girondins. D’autres au contraire, comme Danton, Marat ou
Robespierre, veulent aller plus loin et réclament la mort du Roi :
ce sont les Montagnards. Le 21 janvier 1793, Louis XVI est
guillotiné. Des révoltes éclatent dans plusieurs régions, surtout
en Vendée. Après de terribles combats et une répression sévère,
la situation est rétablie.

La 1ère République

Ecris le nom qui convient après chaque phrase

Doc 4 : un sans culotte

LA TERREUR : 
En 1793, les Montagnards prennent
le pouvoir. Sous la conduite de
Robespierre, ils mirent fin aux
insurrections, supprimèrent des
libertés et firent exécuter des
milliers de personnes. Cette période
sanglante marquée par d’extrêmes
violences est appelée la Terreur. Un
jeune général, Bonaparte, remporte
de grandes victoires comme celle
de Fleurus (Belgique) le 26 juin
1794 et sauvent le pays de
l’invasion. La Terreur s’achève le 28
juillet 1794, lorsque Robespierre et
ses amis sont jugés et guillotinés.

Vrai ou faux ?

bonnet 
phrygien 
symbole de 
la liberté

cocarde 
tricolore

carmagnole, 
veste courte

pantalon

Doc 5 : La mort de 
Louis XVI, le 21 janvier 
1793 sur la place de la 
Concorde

1) Il est guillotiné le 21 janvier 1793 : __________________

2) Il dirige les Montagnards : _______________________

3) Ils veulent la mort de Louis XVI : __________________

4) Ils sont modérés : ______________________________

L’ŒUVRE DE LA CONVENTION :
La Convention vend aux paysans les
anciennes terres du clergé. Elle vote les lois
sur l’enseignement et fonde de grandes
écoles. Le système métrique remplace les
anciennes mesures qui étaient différentes
d’une région à l’autre. Le 26 octobre 1795,
la Convention se dissout. Une nouvelle
constitution donne le pouvoir exécutif à un
Directoire composé de 5 personnes.

La convention fonde de grandes écoles.    ______

Elle vend les biens des paysans.   ______

Elle met en place le système métrique.  ______

Elle possède le pouvoir exécutif.  ______

6⃣‍
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Trouve le mot correspondant aux définitions

Lis le texte et réponds aux questions

C’est le nom du bonnet que portaient les révolutionnaires : _______________________

Il remporte des victoires à l’étranger : _______________________

Place où fut guillotiné Louis XVI : _______________________ 

Période pendant laquelle Robespierre a pris le pouvoir : _______________________

De quoi souffrent les pauvres citoyens ?

_________________________________________

_________________________________________

Quelles accusations sont portées contre les 
riches, dans la deuxième partie du texte ?

_________________________________________

_________________________________________

_________________________________________

Des citoyens malheureux
Beaucoup de citoyens souffrent dans les
privations. Ils sont réduits à un excès de misère
qui saisit le cœur. Il leur manque jusqu’aux
vêtements, jusqu’aux aliments. Exténués par la
faim et à demi nus, ils passent leur journée à
chercher quelques racines. A côté de ces
malheureux on voit des riches qui dorment sur
le duvet… qui dévorent en un repas la
subsistance de cent familles. Ce sont eux qui
commandent aux autres et que l’or a rendu
maîtres des destinées du peuple.

In l’ami du peuple, Journal révolutionnaire, juillet 1792

1792 1793 1794 1795 1796

Retrouve la date de chaque événement écris la lettre correspondant sur la ligne du temps.

Assemblée 
législative

Convention Directoire

a b c d e

Victoire de Fleurus (Belgique) : date ______________________ lettre : ____

Exécution de Louis XVI : date ______________________ lettre : ____

Proclamation de la République : date ______________________ lettre : ____

Fin de la Convention et début du Directoire : date ______________________ lettre : ____

Exécution de Robespierre et de ses amis : : date ______________________ lettre : ____

Les membres du Directoire étant incapables de
maintenir l’ordre, ils laissent de plus en plus de
pouvoir aux chefs militaires. Le 9 et 10
Novembre 1799, le très ambitieux Général
Bonaparte profite de la faiblesse du
gouvernement du Directoire : il prend le pouvoir
par un coup d’Etat militaire. Il s’impose de
manière autoritaire mais il rétablit l’ordre et
obtient le soutien des Français. Le temps de la
Révolution s’achève.

Réponds aux questions
1) Que fait le général Bonaparte le 9 et 10 

novembre 1799 ? _______________________

______________________________________

2) Pourquoi est-il soutenu par le peuple ? 

______________________________________

______________________________________

8⃣‍
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1789 1790

Assemblée cons1tuante

oct 1791

17951791 1793 17941792

Assemblée Législa1ve Conven1on Directoire

juil 1789 sept 1792 oct 1795

1795

En 1789, la monarchie absolue est critiquée par les philosophes qui demandent des
________________. Louis XVI convoque les _____________ _____________________ qui

représentent les trois __________ et fait rédiger les cahiers de __________________ dans le

pays (5 mai 1789). Lors du serment du jeu de ____________ , les représentants promettent de
donner une ____________________ à la France et se forment en Assemblée

______________________. Le 14 juillet, les Parisiens prennent d’assaut la prison de la
_________________ . Dans la nuit du 4 août, les _____________________ sont abolis.

Le 26 août 1789, la _____________________________________________________ est votée.

La France est organisée en 83 _____________________ .
Le roi qui n’est pas d’accord avec ces réformes tente de fuir mais est arrêté à

__________________ le 21 juin 1791.
L’assemblée ___________________ remplace la Constituante en octobre 1791 après avoir

adopté une constitution. Celle-ci divise le pouvoir en 3 : le législatif (Assemblée nationale)

vote les ________ , l’exécutif (roi et ministre) les applique et le judiciaire (les juges) rend la
_____________ .

Le 10 août 1792, les Parisiens prennent d’assaut les __________________ et l’Assemblée vote
la mort du roi.

Une nouvelle Assemblée, la _________________ , proclame la ___________________ , le 21

septembre. Mais les députés sont divisés : les __________________ veulent ralentir les
réformes et les ___________________ , comme Robespierre, Danton ou Marat, veulent aller

plus loin.
Le 21 janvier 1793, Louis XVI est ____________________ .

En 1793, les Montagnards prennent le pouvoir, reviennent sur les acquis de la Révolution,

suppriment des ______________ et font exécuter des milliers de personnes.
C’est la _______________ .

Le 28 juillet 1794, Robespierre est ________________ . Fin 1795, la Convention se dissout.
Le _________________ composé de 5 personnes n’arrive pas à faire régner l’ordre.

En novembre 1799, par un coup d’Etat, le général _________________ prend le pouvoir de

manière autoritaire et rétablit l’ordre. C’est la fin de la Révolution.

l’année 1789

5 mai
Réunion des 

Etats 
Généraux

14  juillet
Prise de la 

Bastille

4 août
Abolition 

des 
privilèges

26 août
Déclaration 
des droits 
de l’Homme

6 octobre
Installation de la 
famille royale aux 

Tuileries

La Révolution françaiseH1 La fin du 
18ème siècle
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Napoléon BonaparteH2

Bonaparte, premier consul

Entoure la ou les bonnes réponses
1) Bonaparte est : * basque * corse * catalan

2) En 1799, il devient : * ministre * Premier consul * Pape

3) En 1804, il se fait sacrer : * roi * président * empereur

Doc 1 : Une assemblée en 
présence des trois consuls.

Né en Corse en 1769, le général Napoléon Bonaparte
remporte de brillantes victoires militaires. Après son coup
d’état en 1799, le pouvoir est confié à trois consuls : c’est le
consulat. Mais Bonaparte, premier consul prend seul toutes
les décisions importantes.

Il ouvre des lycées pour former les fonctionnaires et des
officiers. Il rétablit la paix avec le pape en signant le
Concordat en 1801. Il fait rédiger le code civil en 1804 (c’est
un recueil de lois).
Il crée une nouvelle monnaie : le franc-or.
Il nomme des préfets dans chaque département chargés
de faire exécuter ses ordres.

Le 2 décembre 1804 il se fait sacrer Empereur sous le nom
de Napoléon 1er en présence du pape à Notre-Dame de Paris.

Réponds aux questions
1) Quel recueil de lois Bonaparte fait-il publier ?  ________________________________________

2) Avec qui et quand signe-t-il le Concordat ? ___________________________________________

3) A quoi servent les préfets ? ________________________________________________________

4) De quelle manière gouverne-t-il ? ___________________________________________________

Doc 2 : Le sacre de 
Napoléon 1er

Pour que son sacre soit aussi imposant que 
celui de Charlemagne en l’an 800, il a 
demandé au pape de venir. Mais comme il 
considérait que son autorité lui venait des 
français, non de Dieu, il a lui-même posé la 
couronne sur sa tête, puis s’est retourné pour 
sacrer sa femme Joséphine, impératrice. Le 
sacre de Napoléon est caractéristique de 
l’ambiguïté des Français : ils voulaient la 
liberté et l’égalité acquises sous la 
Révolution et le retour à l’ordre voire 
l’autorité d’un souverain. 

1⃣‍
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Vrai ou faux ?

Napoléon met fin aux insurrections et rétablit l’ordre dans le pays. Dans l’esprit de la Révolution 
il favorise l’égalité entre les citoyens, mais comme aux temps de la monarchie absolue, il se met 
à gouverner seul et de manière autoritaire. Il renforce la police, contrôle les journaux, supprime 
les libertés et rétablit les privilèges pour ses proches.

Il a continué les guerres en Europe car il voulait la dominer. Il a remporté de grandes victoires 
comme Austerlitz, Friedland, Wagram, Iéna). Mais il s’est attiré l’hostilité des pays conquis.

A partir de 1812, l’armée de Napoléon a connu des défaites humiliantes et toute l’Europe s’est 
liguée contre la France. Dans le même temps, il a perdu sa popularité car les Français se sont 
lassées des guerres incessantes et de son autorité.

Après une défaite à Trafalgar, Napoléon et son armée ont subi une écrasante défaite à Waterloo, 
en 1815. Il doit abdiquer et il est exilé sur l’île de Sainte-Hélène où il meurt en 1821. Ses cendres, 
ramenées à Paris en 1840, reposent aujourd’hui dans un tombeau aux Invalides à Paris. Après 
son exil, le pouvoir est revenu au frère de Louis XVI, Louis XVIII qui a restauré la monarchie.

Sur la carte ci-contre :
Entoure en rouge le nom des villes qui 
sont des victoires pour Napoléon et en 
bleu celles qui sont des défaites.Friedland

Note dans ce tableau les actes positifs
et négatifs de Napoléon (1er §)

Points positifs

Points négatifs

A partir de 1812, toute l’Europe se 
retourne contre Napoléon.

Mais il garde la confiance des Français.

Après la défaite de Waterloo, Napoléon 
doit abdiquer et il est exilé en Corse.

Il meurt en 1840.

Ses cendres sont encore aujourd’hui à 
Paris aux Invalides.

Le premier Empire

Doc 3 : Les Guerres de Napoléon

3⃣‍
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1797

Consulat

dec 1804
Sacre de 
Napoléon

18151804

MonarchieEmpireDirectoire

1815
Waterloo

Né en ____________ en 1769, le général Napoléon Bonaparte, par un coup d’état en ________ , 

prend le pouvoir : c’est le _________________ . 

Mais rapidement, alors premier ____________ , il prend seul toutes les décisions importantes.

Il rétablit la paix avec le _________ en signant le __________________ en _______ . Il fait 

rédiger le code civil en ______ (c’est un recueil de lois). Il crée une nouvelle monnaie : le 

_______________. Il nomme des _____________ dans chaque ______________________ 

chargés de faire exécuter ses ordres.

Le 2 décembre 1804 il se fait sacrer ___________________ sous le nom de __________________ 

en présence du pape à Notre-Dame de Paris. Il gouverne comme un monarque (roi) absolu, 

seul et de façon ________________ , avec l’aide d’une _____________ puissante et efficace. Il 

contrôle les journaux, supprime les libertés et rétablit les privilèges pour ses proches.

Il continue les _______________ en Europe car il veut la dominer. Il remporte de grandes 

________________ comme Austerlitz, Friedland, Wagram, Iéna). Mais il s’attiré l’hostilité des 

pays conquis. A partir de 1812, l’armée de Napoléon connaît des ______________ humiliantes et 

toute l’Europe se ligue contre la France. Dans le même temps, il perd sa ____________________ 

car les Français se sont lassées des guerres incessantes et de son autorité.

Après sa défaite à ________________ , en 1815, il doit _______________ et il est exilé sur l’île 

de Sainte-Hélène où il meurt en _______ . Ses cendres, ramenées à Paris en 1840, reposent 

aux ________________ à Paris. Après la chute de l’Empire, le pouvoir revient au frère de Louis 

XVI, _______________ qui restaure la ____________________.

1799

Juin 1799
Coup d’Etat 
de Napoléon

1801
Concordat

1821
Mort de 

Napoléon

Epoque contemporaine

Napoléon BonaparteH2 Le 19ème

siècle
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De la Restauration à la 
3ème RépubliqueH3

Le retour de la Monarchie (1814-1848)
De 1815 à 1848, la France est à nouveau gouvernée par des rois :
* sous Louis XVIII (1814 à 1824) et sous Charles X (1824 à
1830), c’est la Restauration.
* enfin Louis-Philippe (1830 à 1848) c’est la monarchie de
Juillet.
Le pouvoir de ces rois n’est plus absolu car des députés sont
élus par un petit nombre de citoyens aisés pour voter les lois et
le budget. On parle de monarchie constitutionnelle, car elle
obéit à une nouvelle constitution, la Charte.
Les français veulent davantage de libertés et ne sont pas
satisfaits de la Monarchie.
Ils font deux révolutions :
* celle de 1830 (les Trois Glorieuses qui dure trois jours) conduit
Charles X à abdiquer
* celle de 1848 provoque l’abdication de Louis Philippe et la
chute du régime.

Observe le 
document 1 et 
écris le nom du 
roi concerné
1) Il est le premier roi après Louis XVI : ___________________________

2) Ils sont les frères de Louis XVI : ___________________________

3) Il est le cousin de Louis XVI : ___________________________

4) Il a été roi après Louis XIII : ___________________________

Réponds aux questions
1) Combien de rois se sont 
succédés pour ce retour       
de la monarchie ?        ______

2) Comment s’appelle la 
nouvelle constitution ? 

__________________________

3) Comment s’appelle la 
révolution qui a fait abdiquer 
Charles X ? 

__________________________

Pourquoi s’appelle-t-elle  ainsi ? 

__________________________

__________________________

1⃣‍

2⃣‍

Doc 1 :

Arbre 
généalogique 

des rois de 
France

1815 1824 1830 1848

Empire Règne de 
Louis XVIII

Règne de 
Charles X

Règne de 
Louis-Philippe

Seconde 
République

Le 19ème

siècle
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De la Restauration à la 
3ème RépubliqueH3

Le second Empire (1852-1870)
En décembre 1851, Louis Napoléon Bonaparte
renverse la République par un coup d’Etat le 2
décembre 1851. Il proclame l’Empire et prend le
nom de Napoléon III, un an plus tard, le 2
décembre 1852. Sous son règne, la France
connaît un grand développement économique.
Des grandes banques sont créées ; les grandes
villes sont modernisées et agrandies grâce au
percement de nouvelles rues et boulevards, à la
construction de gares, des grands magasins et
au lancement de lignes de transports urbains.
Napoléon fait de nombreuses guerres aux pays
voisins. Mais il est battu par la Prusse en juillet
1870 à Sedan. C’est la fin du second Empire. La
3ème République est proclamée de 4 septembre
1870, sous la présidence de Thiers.

Complète avec les mots suivants :
bicentenaire * liberté * 1848 * 1792 * République * 1989 

Doc 2 : La proclamation de la 2ème République. 

En 1848, comme on l’avait fait en 1792, on plante partout 
des arbres de la liberté pour célébrer la République 

retrouvée.  On voit ici le poète Victor Hugo participer à 
la plantation d’un arbre de la liberté à Paris

La 2ème République (1848-1852)
La IIème République est proclamée en février 1848.
Le suffrage universel masculin est établi et
l’esclavage est aboli dans les colonies le 27 avril
1848. Le président de la République est Louis
Napoléon Bonaparte, le neveu de Napoléon Ier élu
en décembre 1848.

En ________ on avait planté des arbres de la ______________ .

En ________ on en replante partout pour célébrer la __________________ retrouvée.

En ________ , on a planté des arbres pour célébrer le _______________ de la Révolution

Vrai ou faux ?

3⃣‍

2⃣‍
Napoléon III est le fils de Napoléon 
Ier 
Il est élu président de la 
République en 1848.

Il fait un coup d’Etat le 02/12/1852. 

Il devient Empereur 1 an après son 
coup d’Etat. 
La France connaît un bel essor 
sous son règne. 

Le 19ème

siècle
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1814 18701848

La 2ème

république
Le 2nd EmpireLe retour de la monarchie

Napoléon 
III

LE RETOUR DE LA MONARCHIE (1814-1848)

De 1815 à 1848, la France est à nouveau gouvernée par des ________ :

* sous Louis XVIII et Charles X c’est la _________________________ (1814 à 1824),

* sous Louis-Philippe (1824 à 1830) c’est la ___________________________________________ .

Le pouvoir de ces rois n’est plus absolu car elle obéi à une nouvelle constitution : _____

________________ . On parle donc de monarchie ______________________________________ .

Les français veulent plus de _____________________ et ne sont pas satisfaits de la

__________________________ .

Ils font deux ______________________ :

* celle de 1830 (les _______ ____________________ qui dure 3 jours) conduit _______________

à abdiquer.

* celle de 1848 provoque l’abdication de __________ _________________ et la chute du régime.

LA 2ÈME RÉPUBLIQUE (1848-1852)

La IIème République est proclamée en _____________________ . Le _____________________

_______________________ masculin est établi et __________________ est aboli dans les

colonies le 27 avril 1848. Le président de la République est ______________ ________________

_______________________ , le ___________ de Napoléon Ier élu en décembre 1848.

LE SECOND EMPIRE (1852-1870)

En décembre 1851, Louis Napoléon Bonaparte renverse la ________________ par un ________

___________ le 2 décembre 1851. Il proclame ________________ et prend le nom de

______________________ , un an plus tard, le 2 décembre 1852.

Sous son règne, la France connaît un grand ________________________ économique.

Napoléon fait de nombreuses ____________ aux pays voisins. Mais il est battu par la

_______________ en juillet 1870 à ___________ . C’est la fin du second Empire. La 3ème

République est proclamée de 4 septembre 1870, sous la présidence de Thiers.

Louis XVIII

Les 3 
glorieuses

La 3ème république

1852

Charles X Louis Philippe

Epoque contemporaine

Le 19ème

siècle



Inventions et progrès techniques
1) La découverte de l’énergie électrique constitue un 
des progrès les plus importants. Elle est obtenue par 
les barrages, situés sur les cours d’eau. Elle permet 
de produire de la lumière, de la chaleur et du 
mouvement. 

2) La machine à vapeur devient la source d’énergie 
d’usines de plus en plus grosses, notamment dans le 
textile (machines à filer et à tisser) et dans la 
métallurgie. Elle fait également fonctionner les 
locomotives, les bateaux et les machines agricoles.

3) La photographie est inventée et le cinéma est mis 
au point les frères Lumière, l’ampoule électrique est 
inventée par Edison, et le téléphone par Bell. La TSF 
(radio) et le phonographe font également leur 
apparition.

Réponds aux questions
1) Comment était obtenue l’électricité au 19ème siècle ? ____________________________________

2) A quoi servait-elle ? _______________________________________________________________

3) Que fait fonctionner la machine à vapeur ? __________________________________________

____________________________________________________________________________________

4) Par qui fut inventé ?

* Le cinéma ________________________ * l’ampoule : ________________________

* Le téléphone ________________________ * la machine à vapeur : ____________________

Doc 1 : La machine 
à vapeur de 
James Watt a 
d’abord été 
utilisée pour 
pomper l’eau des 
mines, puis dans 
d’autres domaines 
industriels.

Le sais-tu ?
Le métier d’ingénieur est 

réellement né au XIXème siècle. 
Les ingénieurs reçoivent une 

formation scientifique ou 
technique. Ils font des recherches et 

travaillent à adapter les 
inventions à l’industrie.

Médecine, lettres et arts
1) La médecine : On commence à soigner certaines maladies mortelles. On découvre l’existence 
des microbes et on soigne les infections par la pratique de l’antisepsie : les chirurgiens font 
bouillir leurs instruments pour tuer les microbes. la pasteurisation des aliments des aliments est 
mise au point. Les progrès de l’hygiène et des médicaments préservent et soignent les populations 
des maladies contagieuses. Un allemand, Röntgen, découvre les rayons X en 1895 : ceux-ci 
permettent de faire des radios, c’est-à-dire des photos de l’intérieur du corps.

2) Les arts et les lettres : De grands artistes ont vécu au 19ème s. :

* Des écrivains comme Victor Hugo * Des poètes comme Verlaine
* Des musiciens comme Berlioz * Des peintres comme Van Gogh, des sculpteurs.

1⃣‍

2⃣‍

Un siècle d’innovationsH4 Le 19ème

siècle
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La révolution des transports
* Les chemins de fer connaissent un essor prodigieux. On
construit des voies ferrées un peu partout.
* Les bateaux à vapeur remplacent définitivement les voiliers,
car ils sont plus rapides.
Le percement du canal de Suez en Egypte et celui du canal de
Panama en Amérique centrale permettent aux bateaux
d’effectuer des trajets plus courts.
* Les premières automobiles sont construites en 1886. Elles
fonctionnent avec de l’essence, produite à partir du pétrole.
* La bicyclette est mise au point.
* En 1890, Ader construit le premier aéroplane, équipé d’un
moteur à vapeur.

Ecris le nom des transport
qui apparaissent au 19ème s.

1) Trace d’une flèche rouge le chemin 
parcouru par un bateau allant de 
France jusqu’en Chine, avant le 
percement du canal du Panama.

2) Trace d’une flèche verte la nouvelle 
route maritime passant par le canal du 
Panama

3) Trace d’une flèche bleue le chemin 
parcouru par un bateau allant de 
France en Inde, avant le percement du 
canal de Suez.

4) Trace d’une flèche jaune la nouvelle 
route maritime passant par le canal de 
Suez.

Complète la carte ci-dessous

Vrai ou faux ?
Affirmations vrai faux

a. Victor Hugo a vécu au 18ème siècle.

b. Berlioz est un musicien célèbre.

c. Van Gogh est un sculpteur.

d. Au 19ème siècle, il n’y a pas de maladies 
contagieuses.

e. Röntgen prouve l’existence des microbes.

f. Au 19ème siècle, l’hygiène progresse. 

g. Il n’y a plus de maladies mortelles au 
19ème siècle.

Doc 3 : Victor Hugo, 1802-1885 
est l’auteur du célèbre roman 
« Les Misérables ».

__________________________  

__________________________   

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

Doc 4 : une voiture en 1914

3⃣‍
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LEÇON

INVENTIONS ET PROGRÈS TECHNIQUES

1) L’______________________  est obtenue par les ___________________, situés sur les cours 
d’eau. Elle permet de produire de la _____________________, de la ___________________et du 
_________________________. 

2) La machine à _____________ devient la source d’énergie d’usines de plus en plus grosses, 
notamment dans le ________________ (machines à filer et à tisser) et dans la 
______________________. Elle fait également fonctionner les ______________________ , les 
__________________ et les ______________________________________________ .

3) La ___________________ et le ___________________ (inventé par les frères Lumière) sont 
mis au point. L’__________________ électrique, le _____________________ , La _________ 
(radio) et le ______________________ font également leur apparition.

MÉDECINE, LETTRES ET ARTS
1) La médecine : On commence à soigner certaines maladies ______________________ . On 
découvre l’existence des _____________________ et on soigne les infections par la pratique 
de l’ _____________________ : les chirurgiens font _____________________ leurs instruments 
pour tuer les microbes. la _____________________ des aliments des aliments est mise au 
point. Les progrès de l’ _____________________ et des ________________________ préservent 
et soignent les populations des maladies __________________________ . Découverte des 
rayons ____ qui permettent de faire des _______________ , c’est-à-dire des photos de 
l’intérieur du corps.
2) Les arts et les lettres : De grands __________________ ont vécu au 19ème s. comme Victor 
Hugo ( ______________ ), Verlaine ( _____________ ), Berlioz ( ________________ ), Van Gogh ( 
_____________ ).

LA RÉVOLUTION DES TRANSPORTS
* Les ______________________     ____    _______ s’étendent.
* Les __________________    ___   ____________ remplacent définitivement les 
_________________ . * Les premières _____________________ sont construites. Elles 
fonctionnent avec de l’__________________ .
* La _______________________ est mise au point. 
* Le premier ________________________  équipé d’un moteur à vapeur est construit.

1800 19001820

1826 invention 
de la  

photographie

1876
1er téléphone

1880

1832
1er télégraphe

1840 1860 1920

1877
1er

phonographe

1899
invention de 

la TSF

1817
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locomotive

1869
Canal de 

Suez

1886
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automobile

1914
Canal de 
Panama

1890
1er avion
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siècle



La première guerre 
mondialeH5 Le 20ème

siècle

Le début de la 
guerre

Au début du XXème siècle, des 
rivalités politiques et coloniales 
opposent en Europe les pays de 
l’Alliance, regroupés autour de 
l’Allemagne, de l’Italie et de 
l’Autriche-Hongrie, et les pays de 
l’Entente (les Alliés) réunis autour 
de la France, du Royaume-Uni et 
de la Russie. (Doc 1)

En août 1914, la guerre est 
déclarée entre la triple Alliance 
au centre de l’Europe et la triple 
Entente (Est et Ouest de l’Europe).

Fin 1914, les armées française et 
allemande ont creusé 600 
kilomètres de tranchées de la 
mer du Nord à la Suisse. 

Dans les tranchées, la vie des 
soldats est un vrai cauchemar : 
Ils sont dans la boue, le froid sous 
les grenades et les obus !

Réalise ces exercices
1) Colorie les pays sur la carte, les pays de la triple 
Entente (TE) en vert foncé, ceux proches de la TE en vert 
clair, les pays de la triple Alliance (TA)en rouge et ceux 
proches de la TA en rose, les pays neutres en jaune.

2) Ecris le nom des pays :

* De la triple Alliance : _______________________________

___________________________________________________

* De la triple Entente : _______________________________

___________________________________________________

3) Ecris ce qui se passe :

* en Août 1914 : ______________________________________

* fin 1914 : __________________________________________

___________________________________________________ 

1⃣‍
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De 1917 à 1919
En 1917 la situation change. En France, George Clémenceau prend la tête du gouvernement. 
La Russie, bouleversée par une grande Révolution, arrête la guerre. Les Allemands peuvent alors 
se concentrer sur le front de l’Ouest.  Mais les Etats-Unis entrent en guerre pour soutenir la 
France. Les troupes alliées de la France remportent des victoires très importantes au printemps 
1918. l’armistice est signé le 11 novembre 1918 et le traité de paix est signé à Versailles en juin 1919.
L’Allemagne rend l’Alsace et la Lorraine à la France.

Vrai ou faux ? Corrige si c’est faux

Ecris à quoi correspondent ces nombres 
suivants :

Affirmations Vrai ou faux correction

a. George Clémenceau devient président de 
la République française
b. La Russie arrête la guerre car elle ne 
veut plus se battre
c. Les Etats-Unis viennent soutenir 
l’Allemagne et entrent en guerre

d. L’Allemagne gagne la guerre

e. Le traité de Versailles est signé le 11 
novembre 1918
f. L’Allemagne soit rendre L’Alsace et la 
Lorraine à la France

Une guerre mondiale et totale et ses conséquences
Près de 70 millions d’hommes de tous les
continents et en particulier des colonies
européennes ont été mobilisées. Les combats ont
été terrestres, aériens et sous-marins. De
nouvelles armes et de nouveaux véhicules de
guerres ont joué un grand rôle dans les combats.
En France, l’Etat a dirigé l’économie et les finances.
Les impôts ont augmenté, des emprunts de guerre
ont été lancés, le ravitaillement en nourriture et en
matières premières a été contrôlé.
La Guerre a fait près de 10 millions de morts dont
au moins 1,5 million de Français et 6 millions de
grands blessés. Les destructions matérielles sont
considérables et les populations traumatisées.

Doc 2 : Un char d’assaut

a) 70 millions : ____________________________________________________________________

b) 10 millions : ____________________________________________________________________

c) 6 millions : _____________________________________________________________________

d) 1,5 millions : ____________________________________________________________________

2⃣‍
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LES DÉBUTS DE LA GUERRE
Au début du ____ème siècle, des rivalités politiques et coloniales opposent en Europe les pays 

de la triple __________________ regroupés autour de l’_______________________ , de 

l’______________ -_____________ et de l’_____________ , et les pays de la triple Entente (les 

Alliés) réunis autour de la ________________ , du ________________ - ________  et de la 

____________ . En __________  _______ , la guerre est déclarée entre les deux parties.  Fin 

1914, les armées française et allemande ont creusé ______ kilomètres de _________________  

de la mer du Nord à la Suisse. 

DE 1917 À 1919
En 1917, George _______________________ prend la tête du gouvernement. La _____________ , 

bouleversée par une grande Révolution, arrête la guerre.  Mais les _______________________ 

entrent en guerre pour soutenir la ____________ . Les troupes alliées de la France 

remportent des victoires très importantes au ___________________  ________ . 

L’____________________ est signé le 11 novembre 1918 et le _____________  ____  ________ est 

signé à Versailles en juin 1919. L’ ___________________  rend l’Alsace et la Lorraine à la France.

UNE GUERRE MONDIALE ET TOTALE ET SES CONSÉQUENCES

Près de 70 millions d’hommes de tous les _____________________ et en particulier des 

_________________ européennes ont été mobilisées. Les ___________________ ont été 

terrestres, aériens et sous-marins. De nouvelles _____________ et de nouveaux 

______________________ de guerres ont joué un grand rôle dans les combats.

En France, les impôts ont ______________________ , des _____________________ de guerre 

ont été lancés, le ravitaillement en nourriture et en matières premières a été 

__________________ .  La Guerre a fait près de 10 millions de _____________ dont au moins 

1,5 million de ____________________ et 6 millions de grands __________________ . Les 

destructions ______________________ sont considérables et les populations sont  

______________________ .

1914 19191915

1917
Entrée en 
guerre des 
Etats-Unis

19181916 1917

août 1914
Déclaration 
de guerre juin 1919

Traité de 
Versailles

11 novembre 1918
Victoire de 
l’Entente 
Armistice

1ère guerre mondiale 1914-1918

Epoque contemporaine

LEÇON
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L’entre deux guerres de 1919 à 1939
Jusqu’en 1929 la situation des Français s’améliore. L’électricité et le gaz sont de plus en plus utilisés, il 
y a de plus en plus de voitures et de nouveaux loisirs apparaissent comme le cinéma ou le music-hall. 
Mais en 1929 une grave crise économique (les usines ferment et les chômeurs augmentent) et politique 
éclate en Europe. 
Des dictatures (des régimes totalitaires qui contrôlent tout) voient le jour : En Russie, avec Staline c’est 
le communisme, en Allemagne, Hitler (le Führer) fonde la nazisme et en Italie, Mussolini crée le 
fascisme. En France, les partis d’extrême-droite essaient de prendre le pouvoir. Pour s’y opposer, des 
français forment, en 1936, le Front Populaire mené par Léon Blum qui devient le chef du gouvernement. 
Les conditions de travail s’améliorent pour les Français : 40h de travail par semaine et 15 jours de 
congés payés par an.
Mais plusieurs partis politiques s’opposent au Front Populaire qui doit quitter le pouvoir en 1938. Les 
pays d’Europe s’inquiètent de la puissance de l’Allemagne. Hitler semble préparer la guerre. La France 
se prépare, on construit des armes, des avions, des chars, on renforce les frontières.

Carte d’Europe à partir de 1919Doc 1

Le sais-tu ?
Les jeunes sont un enjeu 
capital pour l’avenir des 
pays totalitaires comme 
l’Allemagne ou l’Italie. 

C’est pourquoi dés 
l’enfance, ils sont encadrés 

et préparés à se battre.

Indique les dates de ces événements
a. Une grande crise économique européenne éclate : ________________
b. Le Front Populaire arrive au pouvoir en France : ________________
c. Le fascisme s’installe en Italie : ______________
d. Le nazisme se développe en Allemagne : _________________
e. Le Front Populaire quitte le pouvoir : ________________
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3⃣‍ Ecris le nom des pays attaqués par 
l’Allemagne

Le début de la seconde guerre mondiale (1939-1940) 
L’offensive allemande
L’Allemagne s’empare de
l’Autriche en 1938 puis de la
Tchécoslovaquie et de la Pologne
en 1939. Aussitôt la France et
l’Angleterre lui déclarent la
guerre. En 1940, les Allemands
envahissent le Nord de la France.
C’est une défaite totale et rapide
pour la France. L’Angleterre se
retrouve seule à combattre.
Le Maréchal Pétain signe
l’armistice, le 22 juin 1940.

a) En 1938 : __________________________

b) En 1939 : _________________________ 

et __________________________ 

c)   En 1940 : _________________________ 

A partir de 1922, des régimes totalitaires appelées aussi des ________________________ 

apparaissent : En Italie, ____________________________ créé le _________________________ , 

en Allemagne, ___________________ fonde le __________________ . En Russie, 

____________________ installe le ____________________________ . En France, le 

______________  ____________________ qui veut s’opposer à ce totalitarisme, prend le 

pouvoir et _____________  ______________ devient le chef du gouvernement.  

La France occupée
L’armée allemande s’installe dans le Nord du pays (zone
occupée) séparé du Sud (zone libre) par la ligne de
démarcation, qui est placée sous l’autorité du gouvernement
à Vichy dirigé par Pétain qui collabore avec les nazis.
L’Allemagne pille l’économie française. Le pain, la viande et
le lait manquent et sont rationnés, c’est-à-dire distribuées
en petites quantités.
Mais surtout, le gouvernement de Vichy participe à la
politique antisémite des nazis (racisme envers les juifs). En
France, comme dans la grande partie de l’Europe, les Juifs
sont arrêtés et déportés dans des camps de concentration.
Là, les nazis les tuent dans des chambres à gaz.

Doc 2 : Carte de la France 
occupée

Vrai ou faux ?

Complète

4⃣‍
En 1940, les Allemands envahissent 
l’Angleterre. 

En 1940, l’armée Allemande occupe le 
sud de la France. 

Pétain dirige le gouvernement de 
Vichy.

La France connaît un bel essor sous 
son règne. 
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L’ENTRE 2 GUERRES, DE 1919 À 1939

En 1929 une grave ___________ économique et politique éclate en Europe. Des 

______________________ voient le jour : En Russie, avec __________________ c’est le 

communisme, en Allemagne, ______________ fonde la nazisme et en Italie, 

__________________ crée le fascisme. En France, les partis d’extrême-droite essaient de 

prendre le pouvoir. Pour s’y opposer, des français forment, en 1936, le _____________  

__________________ mené par Léon Blum qui devient le chef du gouvernement jusqu'en 1938. 

LE DÉBUT DE LA GUERRE : 1939-1940

__________________ s’empare de l’Autriche, de la Tchécoslovaquie et de la Pologne. Aussitôt

la __________________ et __________________ lui déclarent la guerre. En 1940, les Allemands

envahissent le __________ de la France. C’est une défaite totale et rapide pour la France.

Le Maréchal ___________ signe l’armistice, le 22 juin 1940.

L’armée allemande s’installe dans le Nord du pays (zone __________________ ). La zone Sud

(zone _________ ) est placée sous l’autorité du gouvernement à ____________ dirigé par

Pétain qui __________________ avec les nazis et qui participe à la politique

__________________ des nazis (racisme envers les juifs).

En France, les Juifs sont arrêtés et déportés dans des _______________ ____

________________________ . Là, les nazis les tuent dans des chambres à __________ .

1939 19441940 19431941 1942

6 juin 1944
Débarquement

1945

1940
Occupation 

par les 
nazis1939

Déclaration 
de guerre

1941
Entrée en 

guerre 
des USA

Pearl 
Harbor

1942
1ères 

défaites 
allemandes

18 juin
Appel à la 
résistance

8 mai 1945
Armistice

2 sept
Capitulation 

du Japon

Epoque contemporaine

LEÇON 1

2ème guerre mondiale 1939-1945

1946
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Réponds aux questions.

Un conflit mondial
Dès 1941, les troupes d’Hitler conquièrent la Yougoslavie et la
Grèce. Elles envahissent aussi l’Ouest de la Russie.
Le japon, allié de l’Allemagne, attaque la base américaine de
Pearl Harbor dans le Pacifique. Ceci pousse les Etats-Unis à
entrer en guerre aux côtés de l’Angleterre et de la Russie. Les
pays d’Asie et d’Afrique sont peu à peu touchés par la guerre
et les colonies aident leur pays à combattre.
Le conflit devient mondial.

a) Où se trouvait Pearl Harbor ? 

_________________________________

b) A quelle date l’attaque a-t-elle eu 

lieu ? ____________________________

c) Comment les japonais ont-ils 

attaqué les américains ?___________ 

_________________________________

Relie.
Charles de Gaulle* * exécutent des 

sabotages

Jean Moulin * * appelle à la 
résistance

Les résistants * * pourchasse les 
résistants

Les Anglais * * meurt, torturé, 
sans avoir parlé

La Gestapo * * sont parachutés 
en France

Doc 3 : L’attaque de Pearl Harbor

La Résistance
Certains Français refusent de baisser les
bras et décident de résister. Ils forment la
Résistance et s’organisent à l’extérieur du
pays. Le 18 juin 1940, le général de Gaulle
lance un appel à la résistance contre les
Allemands. Les hommes alors agissent de
l’intérieur du pays. Dans l’ombre, ils
organisent des attentats, des sabotages, ils
harcèlent les Allemands.
L’Angleterre parachutent des hommes, des
armes et du matériel radio aux résistants.
Ceux-ci transmettent à Londres des
renseignements importants en espionnant les
Allemands. Ils sont pourchassés par la
Gestapo (police allemande) et la Milice
composés de collaborateurs français. Si, par
malheur, ils sont arrêtés, ils sont torturés
puis déportés ou fusillés. C’est le cas de Jean
Moulin, un préfet résistant torturé et mort
sans avoir parlé en juillet 1843.

Entoure la ou les bonnes réponses.
a) Les Anglais parachutent :

* des armes   * du matériel radio    

* de la nourriture

b)  Un résistant peut être :

* fusillé          * torturé      

* emprisonné     * déporté

6⃣‍
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Pour chaque date, indique ce qui s’est 
passé.

La libération, la victoire LES 1ÈRES DÉFAITES ALLEMANDES
L’Allemagne subit ses premières défaites
en Afrique (1942) et en Italie (1943) où
les troupes américaines débarquent et
surtout en Russie (1943).
Dans l’océan Pacifique, l’aviation
américaine oblige les japonais à reculer.
LA LIBÉRATION
Les troupes anglaises et américaines
débarquent en Normandie, le 6 juin 1944
et en Provence le 15 août 1944.
Paris est libéré le 25 août par le 2ème

division blindée du général Leclerc.
Les alliés de la France sont aidés par la
Résistance. Hitler, voyant que la bataille
est perdue, se suicide le 30 avril 1945.
L’Allemagne capitule le 8 mai 1945.

a) 6 juin 1944 : _______________________

____________________________________

b)  25 août 1944 : _____________________

c)  30 avril 1945 : _____________________

____________________________________

d)  8 mai 1945 : _______________________

e)  6et 9 août 1945 : __________________

____________________________________

f) 2 septembre 1945 : _________________

____________________________________

Doc 4 : Le débarquement en Normandie

Hiroshima le 6 août 1945     Nagasaki le 9 août 1945

Le japon cesse les combats en août 1945 après les
bombardements atomiques d’Hiroshima et Nagasaki
les 6 et 9 août 1945. Le japon capitule le 2
septembre 1945. En 1950, le nombre total de morts
par les bombes atomiques s’élevait à 340 000.
La guerre a fait plus de 50 millions de morts dans
le monde. Les pays d’Europe sont massivement
détruits.

A partir de 1942, les soldats nazis, appelés les SS, ont mis
en œuvre la « solution finale au problème juif » c’est-à-
dire l’extermination des populations juives d’Europe. Les
tsiganes ont subi le même sort. Les personnes arrêtées
sont envoyées dans des chambres à gaz en Europe et
surtout en Pologne comme dans le camp d’Auschwitz
qui est le plus connus. Au total plus de 5 millions de juifs
ont péri dans ce génocide appelé la « Shoah.

C’est une jeune Allemande juive qui 
était cachée aux Pays-Bas dans un 
grenier de juin 1942 à août 1944 avec 
sa famille. Elle a écrit un journal 
pendant 2 ans qui raconte sa vie 
quotidienne. Mais ils ont été dénoncés 
et déportés dans un camp de 
concentration où elle est décédée.

Doc 5 :  Les 2 bombes nucléaires
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De 1919 à 1945H6 Le 20ème

siècle

LEÇON 2

UN CONFLIT MONDIAL

Dès 1941, les troupes d’Hitler envahissent la Yougoslavie, la Grèce, l’Ouest de la Russie. 

Le ________________ , allié de l’Allemagne,  attaque la base américaine de _________  

______________ dans le Pacifique. Ceci pousse les Etats-Unis à entrer en guerre aux 

côtés de l’Angleterre et de la Russie. 

LA RÉSISTANCE

Le 18 juin 1940, le général _____ _______________ lance un appel aux Français à la 

___________________ contre les Allemands. Les résistants organisent des attentats, 

des sabotages, ils harcèlent les Allemands. Les __________________ parachutent des 

hommes, des armes et du matériel radio aux résistants. Ceux-ci transmettent à 

Londres des renseignements importants. Ils sont pourchassés par la 

__________________ (police allemande) et la __________________ composés de 

collaborateurs français. 

LA LIBÉRATION, LA VICTOIRE

L’Allemagne subit ses premières __________________ en 1942. Les troupes anglaises et 

américaines débarquent en __________________ , le 6 juin 1944. Paris est libéré le 25 

août 1945. Hitler, voyant que la bataille est perdue, ____________________ le 30 avril 

1945. L’Allemagne __________________ le 8 mai 1945. Le ___________________ cesse les 

combats en août 1945 après les ______________ atomiques d’Hiroshima et Nagasaki 

les 6 et 9 _________ 1945. Le japon capitule le 

2 septembre 1945. 

La guerre a fait plus de _____  _________________ 

de morts dans le monde. Les pays d’Europe sont 

massivement __________________ .

La libération de la France à Paris


